

2023年5月25日 星期日
農曆癸卯年 四月初七

晉江經濟報

E-mail: jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第3583期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

築好“科技巢” 欲引“金鳳凰”

本報記者 柯雅雅

近日，在晉江東石傘都大道南側，集成電路工業園啟動區已完成土地平整，標準廠房項目的施工隨之進行。將落地于此的睿斯利腫瘤先進粒子治療設備研發生產基地及總部項目，是晉江今年招引的重大項目。而在東石金澤北區，這裏已經着手進行改造，改造完成後，擬引進高端醫療項目和科學研究團隊，將有力提升東石金澤村及臨近片區產業附加值。

“在晉江這一傳統產業為經濟支撐的地方，能夠孕育出醫療健康產業，讓人倍感振奮，也讓我們院所充滿了期待。”通用技術中紡院海西分院是晉江引進的高能級平臺之一，該院副院長鄭小佳告訴記者，中紡院海西分院在幾年前便開始涉足醫療健康產業，當前正在加快推進“高端生物醫用新材料研發及成果轉化創新基地”的建設。其孵化的高端生物材料研發生產公司——博庚公司所生產的呼吸道類器官擴增試劑盒等系

列產品，已在醫療機構、類器官技術研發公司等進行試用。

產業是晉江發展的重大支撐。當前，晉江正狠抓科技創新重要戰略窗口期，緊盯傳統產業強鏈補鏈，加快搶灘布局新能源、新材料、精細化工、集成電路、智能設備等新賽道。如今，晉江已經形成1個超兩千億元（人民幣，下同）（鞋服）、1個超千億元（紡織）、2個超五百億元（建材、食品）、3個超百億元（集成電路、智能裝備、醫療健康）的產業集群，跑出年均增長600億元的“晉江速度”。

大拼經濟、大抓發展，晉江也在塑造新動能，強大科創“引擎”。

科創“引擎”核心在人才。“人才，正是企業科技創新發展關鍵所在。人才交流可以迸發出更多可能，為產業發展、城市繁榮注入源頭活水。”晉江市科技局相關負責人表示。

晉江引進的另外一個高能級平臺——中國科學院海西研究院泉州

裝備制造研究中心（以下簡稱“泉州裝備中心”），就為晉江提供了很好的人才交流樣本。

2014年以來，泉州裝備中心累計從德國慕尼黑工業大學、慕尼黑大學、漢堡大學、聯邦國防軍大學、卡爾斯魯厄理工學院、斯圖加特大學等院校引進12名高層次人才，柔性引進5名德國知名專家作為客座研究員。值得一提的是，2014年，泉州裝備中心從德國慕尼黑工業大學引進了工程技術類海外人才汪鳳翔。汪鳳翔到任後，馬上着手組建了一支由他為學科帶頭人、人數達30多人的科研創新團隊，並很快建立起中國一流、與國際接軌的現代電機控制與電力電子系統實驗室。

高能級平臺能給予企業更多高端資源。為此，近年來，晉江企業對高能級平臺越發重視。

4月19日，晉江市政校對接活動香港理工大學專場活動舉辦後，香

港理工大學的專家團隊與安踏、信泰、雅客、華清科技及福大晉江校區（微電子研究院）等龍頭企業、高校院所進行了後續深入對接，短期內已策劃生成一批合作項目（方向）。

“在家門口就能對接到香港理工大學這一高等院校資源，這讓我們興奮不已。”作為鞋服紡織功能材料行業領軍企業，信泰一直高度重視對研發的投入，研發投入累計超億元，與中國重點高校、科研院所和行業協會也建立了良好的科研合作關係。“祇有注重科技創新，祇有技術進步，我們才能打造出更難被模仿、更有附加值的產品，企業才會更有競爭優勢。”信泰集團執行董事、副總裁許金泰指出。

“除了香港理工大學，我們也正積極與蘭州大學、福州大學進行項目合作事宜的深度談話。”晉江市科技局相關負責人介紹，在傳統產業蝶變、新興產業落地生根的過程中，晉

江規劃布局“一廊兩區多平臺”的科創版圖，已經落地多所高校、高水平科創平臺，並已發揮出重要作用，幫助晉江企業穩產增效，邁向高質量發展的優質賽道。

“當前，晉江在創新創業生態的構建上，已經由點串線形成閉環，‘政產學研資’一體發展，實現產業鏈與人才鏈、創新鏈、資本鏈有機銜接。”上述負責人表示，要實現傳統產業轉型升級，必須依靠科技創新，必須通過高新技術的採用與輻射，推動傳統產業高新化、高新產業集群化發展，帶動產業基礎高級化和產業鏈現代化，“在企業、產業蝶變的路上，晉江將不遺餘力打造創新生態，力爭實現新一輪高質量發展。”



加強互動往來 拓展合作領域 實現互利共贏 菲律賓達沃市市長率團赴晉江參觀訪問

本報訊（記者 李玲玲）23日，菲律賓達沃市市長塞巴斯蒂安·杜特爾特一行，在中國駐達沃總領館領事洪鳴的陪同下，對晉江進行友好訪問。菲律賓駐廈門總領事館總領事歐莉娜，晉江市領導王明元、吳尊意參加活動。

2018年，晉江與達沃締結友好城市關係。過去五年多時間，兩座城市互動頻繁、密切交往，先後組織了多輪互訪，促進了雙方互利共贏，取得了顯著成效。特別是疫情期間，雙方同舟共濟、相互扶持、相互幫助，增進了兩地情感交流。

塞巴斯蒂安·杜特爾特說，非常榮幸可以再次到晉江參觀走訪。與晉江締結友好城市關係是達沃迄今為止最有成效、也是最重要的一段對外關係。他對疫情期間晉江為達沃提供的援助表示感激。今年2月，泉州市委常委、晉江市委書記張文賢率團訪問達沃，和達沃簽訂了經貿創新發展合作框架協議。塞巴斯蒂安·杜特爾特衷心希望晉江與達沃能夠建立起更為緊密的伙伴關係，期待雙方未來能在更多領域開展進一步合作。

受泉州市委常委、晉江市委書記張文賢委托，晉江市委書記王明元向達沃市訪問團一行的到來表示熱烈歡迎。他說，當前，晉江正主動融入國際國內雙循環新發展格局，以高水平開放推動高質量發展，打造中國式現代化先行示範。真誠希望雙方持續加強互動往來、拓展合作領域，推動兩地經濟社會高質量發展，促進友城情誼不斷升華，為中菲關係持續向前發展做出積極貢獻。

會見結束後，雙方合影留念並互贈紀念品。

當天，塞巴斯蒂安·杜特爾特一行前往黎剎廣場參觀，並舉行敬獻花圈儀式。隨後，參訪團一行還實地走訪了安踏公司、五店市傳統街區等地。



建築工人正在進行封頂澆築。

芯動家園項目主體結構全面封頂 將建成10棟1388套單身公寓

本報訊（記者 唐淑紅 陳巧玲）奮戰二季度，跑出項目建設“加速度”。23日，隨着2號樓屋面梁板最後一方混凝土的澆築完成，晉江集成電路科學園的芯動家園項目主體結構迎來全面封頂，隨之進入第二階段施工，預計明年4月完工。

23日，記者來到項目施工現場，機器聲聲轟鳴，叉車來來回回，工人有序作業，現場一片大幹快上的熱火景象。

作為泉州市重點項目，芯動家園屬晉江集成電路科學園人才公寓配套項目，由晉江產業集團統籌開發，主要用于滿足園區入駐企業高新人才居住需求，系晉江市首批保障性租賃住房。該項目計劃總投資6億元人民幣，用地面積約52.34畝，建築面積約11.61萬平方米，將建成10棟1388套單身公寓。

晉江產業集團黨委書記、董事長丁永貴告訴記者，該項目于

今年3月初實現首棟封頂。23日，10棟公寓樓主體結構全面封頂，比預計工期提前了兩個月。“去年7月開工以來，我們聯合施工單位福建四建集團有限公司開展科學施工，每日開展現場協調會，了解當日施工完成情況、未完成事項及所采取的補救措施等，在保證安全和質量的前提下，牢牢把握整體項目進度，確保施工建設有序進行。”丁永貴表示。

晉江市舉行 第六屆福建省工藝美術 大師、名人頒獎儀式

本報訊（記者 楊靜雯）23日下午，晉江市舉行第六屆福建省工藝美術大師、名人頒獎儀式暨座談交流會議。晉江市委副書記張健龍參加活動。

據悉，今年3月，第六屆福建省工藝美術大師、名人名單出爐，晉江市共有9人入選。其中，蔡崇強、鄭培元獲評工藝美術大師稱號；陳添友、蔡盈盈、李長春、吳小清、許建寧、鄭鮑淑、張連順獲評工藝美術名人稱號。

現場還開展了工藝美術座談會，與會人員圍繞如何持續提升工藝美術大師隊伍質量、促進晉江工藝美術產業發展積極建言獻策。

近年來，晉江市大力加強工藝美術人才隊伍建設，着力培養傳統技藝傳承人，壯大工藝美術人才隊伍，並取得了較好成績。張健龍要求，相關部門要持續加強人才隊伍建設，發揮指導服務作用，加大對企業智能化改造和數字化升級的扶持力度，共同推動晉江工藝美術產業繁榮發展。

英林鄉賢簡辦兒子婚事 為村裏老人派發紅包

本報訊（記者 王昆火 通訊員 黃月紅）近日，晉江英林鎮湖尾村蘇國煌、柯美芳伉儷在愛子蘇錦程、愛媳洪沛綺舉行結婚典禮之際，移風易俗、喜事簡辦，將節省下來的7.5萬元（人民幣，下同）捐出來，為全村70歲以上老人每人發500元紅包。

據悉，蘇國煌、柯美芳伉儷事業有成不忘家鄉，熱心公益。此前，他們還向晉江市第十實驗小學、晉江市南灣中學各捐款20萬元和10萬元。

英林出臺七條措施 整鎮推進鄉村振興 獲評國家級示範試點村 一次性給予50萬元獎勵

本報訊（記者 王昆火 通訊員 許筠鈺）日前，晉江英林鎮出臺七條措施，從鼓勵爭取各級榮譽、培養鄉村示範項目、發展壯大村集體經濟、整治城鄉人居環境、繁榮發展農村文化、提升鄉村治理水平和發揮社會力量等7個方面着手，全力深化省級鄉村振興示範鎮創建工作，推動整鎮鄉村均衡發展。

措施鼓勵各村爭取各級榮譽，支持各級示範試點村“晉級提檔”、一般村“奮進追趕”。對當年度獲得中國國家級、福建省級、泉州市級、晉江市級綜合榮譽（含示範、試點、創建）的村，英林鎮將分別給予一次性50萬元（人民幣，下同）、20萬元、10萬元、5萬元獎勵，獲得多項榮譽的，以最高級別榮譽予以認定。

措施鼓勵各村培養鄉村示範項目，引導各村立足“微景觀”、文化基地等基礎，利用村間道路，串點成線，打造示範特色路線。對當年度獲評晉江市級以上示範（精品）路線的相關村，英林鎮將給予一次性5萬元補助。同時，支持各村發展壯大村集體經濟，對年度集體經濟增長50%以上或收入增加50萬元，以及村級集體經

濟組織實現實體化運營的村，給予一次性5萬元補助。

在整治城鄉人居環境方面，措施要求各村加大整治力度，對當月在泉州、晉江兩級考評中獲得95分以上、93-95分的，分別給予1萬元、0.5萬元獎勵。

在提升鄉村治理水平方面，英林鎮鼓勵打造優質“黨建+”鄰裏中心，對當年度獲評泉州市五星級、泉州市四

星級或晉江市五星級、泉州市三星級或晉江市四星級、晉江市三星級的，分別給予一次性獎勵10萬元、8萬元、5萬元、2萬元。

據悉，七條措施施行期限為2023年1月1日至2025年12月31日止。截至目前，英林鎮已累計培育省級鄉村振興示範（試點）村4個，泉州、晉江兩級鄉村振興示範（試點）村8個。